

# Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

## Репертуар театра

На фронте Отечественной войны идут напряженные битвы. Отразив наступление немец в Орловско-Курском направлении, уничтожив при этом огромное количество вражеской техники и живой силы, Красная Армия сама перешла в наступление и ведет успешные бои, землю от фашистских захватчиков.

Красная Армия и советский народ, выполняя приказ своего Верховного Глазнокомандующего, готовились к этим боям напряженным трудом, настойчивой учебой. Миллионы советских людей жили и живут однин, думают об одном, работают для одного — для победы.

Народ знает — труден пути победы, многих жертв требует борьба. Но он знает — это борьба жизни против смерти, прогресса против самых злых реакционных сил мирии, борьба за свободу, счастье, национальную и государственную независимость. И советский народ требует от своего искусства, в том числе и от театра, чтобы в его созданием звучали голоса жизни, великие идеи, что окрыляют советских людей в этой неизбданной борьбе. Зритель хочет, пеяди в театр, найти здесь те чувства и мысли, для которых раскрыто счастье его сердца.

Некоторые театры, готовясь к постановке «Фронта» и ясно понимая огромное идеин-политическое значение этой пьесы, все же опасались, что зритель не примет некоторую ее публичность. А на деле оказалось, что «Фронт» стал театральным «боевиком», и актеры, создавшие образы Горюхова, Огнева, Мирона, получили возможность по-новому раскрыть свое дарование. Пьеса И. Сельвинского «Генерал Брусилов» идет в неминимых театрах. Руководители театров, повидимому, опасаются, как бы публике не стало скучно на этом спектакле. А на деле «Генерал Брусилов» в Ярославском и в Алтайском драмтеатрах имеют большой успех и большой тираж. Зритель оказался более чутким в выборе репертуара театра, чем сам поспедний.

Ведущее место в репертуаре большинства театров за последние полгода заняли «Русские люди» К. Симонова и «Нашествие» Л. Абенкова. Эти пьесы обусловили переход театра военного времени от спектакля к спектаклю углубленно-психологическому.

В 150 театрах прошли «Русские люди», в 83 — «Нашествие». Однако не во всех этих театрах спектакли стоят на уровне самой пьесы, «Русские люди» в Костромском театре-спектакле — сюжет, гой фабулы. А ведь известно, что и в фабуле омылся этой пьесы. Ее суть в характере русского человека, его чистоте, в его пренебрежении к смерти, и его любви к жизни. Не поняв этого, Костромской театр показал вялого, рассыпичного Сафонова и суетливого Глазунова.

Сложный строй души леоновских героям также не влез в зерно и верно сыграли театрами. В некоторых спектаклях пропала одна из важных тем пьесы: высокое моральное превосходство наших людей над врагом, единство русского народа в борьбе с фашизмом. Такое «Нашествие» в Ногинском театре. Это крикливый спектакль. Зрители дана здесь возможность следить только за развитием сюжета пьесы, но он остается не вовлеченным в сложную, душевную жизнь действующих лиц. Такого рода спектакли появляются, главным образом, в театрах, где не задумываются над тем, кому чего играется данная пьеса и где по-прежнему ставят на афиши очередную московскую новинку. Так случилось с «Нашествием» в Кемерово, в Ленинске, в Шелехове, в Казани, в Иваново.

Театры часто жалуются на отсутствие новых пьес. Однако новых пьес немало. Но далеко не все руководители театров умеют найти, пытаясь писать, понять, что нужно зрителю. Есть театры, которые определяют свой репертуар, заботятся только о том, чтобы по возможности точнее скопировать репертуар театров Москвы. Бывает и хуже. Театр решает «удобить» некоему воображаемому зрителю,

и в результате получается разнообразное, ярче и оригинальнее. Вдохновлять народ передовыми идеями нашего времени, выразить патристические чувства современного советского человека, его невиданные доблести и геронем, будить смелую ненависть к врагу, — только так может театр достойно участвовать в освободительных боях за родину, в разгроме врага, в организации победы.

ИЗДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О НАГРАЖДЕНИИ ТОЛСТОГО СЕРГЕЯ ЛЬВОВИЧА  
ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО ЗНАМЕНИ

За выдающиеся заслуги в деле изучения и издания произведений великого русского писателя Л. Н. Толстого, в связи с 80-летием со дня рождения наградить Толстого Сергея Львовича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.

Москва, Кремль. 22 июля 1943 г.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ТОЛСТОГО СЕРГЕЯ ЛЬВОВИЧА ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО ЗНАМЕНИ

За выдающиеся заслуги в деле изучения и издания произведений великого русского писателя Л. Н. Толстого, в связи с 80-летием со дня рождения наградить Толстого Сергея Львовича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.

## В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Об установлении звания «Народный художник РСФСР»

Президиум Верховного Совета РСФСР постановил:

1. Установить для выдающихся деятелей изобразительного искусства РСФСР, отличившихся в деле создания произведений живописи,

скульптуры, графики, декоративно-прикладного искусства, звание «Народный художник РСФСР».

2. Звание «Народный художник РСФСР» присваивается Президиумом Верховного Совета РСФСР.

Работники искусств — Военно-Морскому Флоту

День Военно-Морского Флота — 25 июня. Работники искусства отмечают этот день специальными спектаклями для краснофлотцев.

Семь артистических бригад выехали для обслуживания Военно-Морского Флота. Бригада солдат Радиокомитета посетила солдатов Краснознаменного Балтийского флота. На Северный флот выехала бригада мастеров МХАТ, Большого театра, Московской филармонии.

С тематическим планом Сценарной студии Кинокомитета на второе полугодие 1943 года рассказал в своем докладе директор Сценарной



Проект памятника генерал-лейтенанту М. Ефремову

Скульптор Е. Вучетич. Архитектор А. Великанов.

## ПАМЯТНИК ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТУ М. ЕФРЕМОВУ

Комитет по делам искусств за- жден проект скульптора Е. Вучетича и архитектора А. Великанова. Авторы одобренного про-екта приступили к работе над памятником.

Иоганнес БАРБАРУС ВОЗДАСТЯ ВАМ!

Каждите вы, от крови жертв пьяне, и свастика у вас на руках, насилии, убийств и злодеи, вы тешитесь, пишете сейчас; Но переполнится долготерпения чаща, и вы ответите за преступления ваши!

Воздастся вам! Не в театральной доже, Не с кресел бархатных, а со скамьи, Перед судом, где ложь вам не поможет, Ответите за все дела своих.

Всё человечество, избавясь от напасти, Осудит палачей с клеймом зловещих свастик.

И капля каждая пролитой крови Зачтётся вам, и каждая слеза, И вас прервёт тогда на полуслове Вопль гневный миллионов, как грозд, И бесконечною процессией пред вами,

Восставши, мертвцы пройдут за мертвцами! —

Перевод с эстонского М. Зинкевич.

И каждый уличит вас как свидетель.

Ответите за зверства все свои!

Для вас насилие — это добротель, И лучшее купание — в крови. Так знайте! Ваша кровь пойдет расплатой За кровь, залившую наш край богатый,

И против вас свидетельствовать будут Сожженные селенья, города, И женские отрезанные груди, Возопиют и камни все тогда, Не передать в стихах, презрение убийны, На что способны вы, «чистейшие» арийцы!

Воздастся вам! Не скрыться черным сворам!

И вас придавит преступлений гибель.

Возмездие суровым приговором На ваши головы тогда падёт, И этот приговор запишут все народы на языках своих, как заповедь свободы!

БЧЕРА ИСКУССТВА СОВЕТСКОЙ ПРИБАЛТИКИ

В ознаменование третьей годовщины провозглашения советской власти в Литве, Латвии и Эстонии 22 июля в Концертном зале им. Чайковского состоялся большой вечер искусств прибалтийских советских республик.

На вечере были исполнены литовские, латвийские и эстонские народные песни, а также арии из классических русских и западноевропейских опер.

Вчера в Московском клубе писателей состоялся под председательством Ф. Гладкова вечер литературы.

Свои переводы стихов поэтов Прибалтики читали М. Петровых, К. Арсеньева, П. Вячеславов.

Цикл стихов посвящен советским городам — Ленинграду, Москве, Ставрополью. Наиболее интересным нужно признать «Челтимься» Яна Карпера и его же «В далеком городе». Хороши стихи И. Семепера «Четвертый век» и «После боя».

В жанре философской лирики, этой поэзии мыслей и наблюдений, наиболее удачно выступает поэт М. Райд.

Стихи поэтов Прибалтики прошли по проникновению выражены в таких стихах, как «Среди снегов, вдали» и «Луна сияет над Уралом» Яна Карпера, «Сон о родине» И. Барбара, «Сияющая красавица» И. Семепера. Все ярче проявляет эту поэзию луч наследия эстонских писателей Ю. Сакса, Я. Судрабаси и др. в Москве и в отдаленных областях страны.

Грозные дни войны закалили мужество и стойкость, которые бойцы-литераторы, которых немцы захватывают, как стрелкам в окопах. С неопровергнутой убедительностью мы показали, что главным залогом действенной силы стала ведущая во всей войне латышская литература.

Молодая латышская советская литература имеет перед своей народной жизнью не существует резкой грани между беллетристическим жанром и чистой публицистикой. Все без исключения латышские писатели добровольно ушли на фронт, стали бойцами латышских гвардейских стрелковых частей и с сотрудниками фронтовой печати. Оставшиеся в тылу также отдают все свои силы славному делу освобождения латышской литературы.

Молодая латышская советская литература имеет перед собой задачу — ободрять, вдохновлять, где возможно, и впрочем, и писателей других братских народов СССР, в том, что голос их всегда был слышен среди всяких сирен, хрюкающих сражений. Писатели обращаются по радио к своему народу, месячниками жили и работали в лагерях эстонских частей Красной Армии, были с ними на линии огня, выступали в колхозах и на заводах, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Вместе со всем народом в ряды бойцов и писателей Стиховторе «Час настал» помечено знаменательной датой — 22 июня 1941 года.

Большая заслуга эстонских писателей, как, впрочем, и писателей других братских народов СССР, в том, что голос их всегда был слышен среди всяких сирен, хрюкающих сражений. Писатели обращаются по радио к своему народу, месячниками жили и работали в лагерях эстонских частей Красной Армии, были с ними на линии огня, выступали в колхозах и на заводах, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Вместе со всем народом в ряды бойцов и писателей Стиховторе «Час настал» помечено знаменательной датой — 22 июня 1941 года.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Главнейшая тема творчества эстонских писателей — ненависть к немцам, исконному врагу эстонского народа. Ставка гордила противу лапу к гордею эстонского народа. Советская Эстония героически отстаивала каждый метр своей драгоценной земли. Вместе со всем народом в ряды бойцов и писателей Стиховторе «Час настал» помечено знаменательной датой — 22 июня 1941 года.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскапывать на землю, не срывать с деревьев, где работали вынужденные рабы эстонской земли. Конечно, не всё созданное за время эстонских писателями олицами хорошо. Но радостно сознавать, что немалая часть написанного за эти годы войдёт в историю культуры эстонского народа.

Большая заслуга эстонских писателей — не вскап

# ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ СОВЕТСКОЙ КИНОДРАМАТУРГИИ

Из выступлений на совещании писателей, кинодраматургов и режиссеров

К. СИМОНОВ

## ТЕМЫ ВОЙНЫ

Мне хочется поставить вопрос об ответственности писателя, создающего киносценарий — об ответственности перед самим собой, перед временем. Я не считаю, что писатели обязательно должны всегда время быть на фронте, если они пишут на военную тему, или обязательно по десять раз переправляться к партизанам, если пишут о партизанах. Всобще не обязательно самому от начала до конца переживать все то, о чём хотят писать. Но если писателя просят написать сценарий о том, чего он совершенно не знает, он не имеет права за это браться.

У нас почему-то получилось так: многие люди уехали в тыл, и вместо того, чтобы собрать там огромный материал об эвакуированных заводах, о деревне, о семьях фронтовиков, увидеть всю массу возникших там самых живописных проблем, они посыпали в это то, ни стадо писать на военные темы. Ясно, что им трудно было добиться успеха.

Я не хочу, чтобы меня поняли так, будто я делаю художников на тех, которые большую часть войны провели на фронте, и на тех, которые остались в тылу. Не в этом суть. Но бела в том, что писатели не наши своей среды там, где они оказались. Будь то Камчатка, Ташкент или Новосибирск — в каждом городе нужно также же по-военному времени преданное отношение к делу, как на фронте, и творческая честность, позволяющая браться только за то, что реально знаешь.

Это требование, в равной мере относится и к режиссерам. Режиссер, которому сейчас предстоитставить картину на военную тему, должен сказать: я не буду делать картины, пока не погляжу сам, пока не увижу изображаемых людей, пока не ознакомлюсь с материалом. Я говорю не только о гранжанском долге в широком смысле слова, но прежде всего об элементарном честном отношении художника к своей работе.

Второй вопрос — о взаимоотношениях между сценаристами и режиссерами, о том, насколько монтажная запись фильма отличается от первоначального авторского сценария. Мне представляется идеальным такое положение, когда сценарий будущей картины задумывается режиссером и писателем по возможности вместе. Это не значит, что они должны обязательно вместе писать, хотя иногда может получиться и это. Но с самого начала писатель должен знать постановщика. В разработке режиссерского сценария должны принимать участие и режиссер и писатель, точно так же, как необходимо духовное участие режиссера при начале работы писателя над сценарием.

Но есть и другая сторона вопроса. Вот писателем написан сценарий, затем по нему сделан режиссерский сценарий, согласован с автором, утвержден, приступают к съемке. Если у автора что-то не получается, или иногда трудно в

В. НЕДОБРОВО

## О творческой совести

Редко слышишь сейчас в нашей среде одна фраза, столь любимая нами прежде:

«Мы, работники самого важного из всех искусств...»

Почему так редко мы говорим сейчас эти слова?

Вдумаемся в смысл того, что они означают. Знание? Состояние? Нет. Позиция.

Позицию кинематографа в нашей жизни.

Если так, то эту позицию надо отстаивать.

За время войны кино дало зрителям картины — «Секретарь райкома», «Она защищает родину», «Актриса», еще несколько других, менее известных, фильмов.

Возможно, что, с точки зрения позиции, это достаточно.

Но достаточно ли это с точки зрения творческой совести нашей?

Спросим свою творческую совесть: достаточно ли мы сделали для себя: для зрителя, для писателя, для народа — в любую пору его смертного боя с врагом?

Наша творческая совесть отвечает нам: нет, недостаточно. Совершенно недостаточно.

Вот почему мы, так редко говорим сейчас о себе, как мастерах самого важного из всех искусств. Как это могло случиться?

Причина в одном: фактической позиции нашей. Эта позиция так далеко, что она перестает быть позицией и становится очень отдаленной точкой. Очень спорной точкой. Не точкой, а «кошкой», как выражалась Горький.

Причина обратный пример: картина «Во имя Родины». В работе над этим фильмом я никакого участия не принимал. Сделал письмо («Русские люди») и потом увидел, что получилось на экране. То, что там сделано, сделано Пудовкиным. Он пошел не по линии упрощения, а по линии углубления авторского материала. Я посмотрел эту картину и почувствовал, что в ней вложена большая душа художника. В ряде театральных представлений я не видел многое из того, что показала мне эта картина, хотя мы были с Пудовкиным на изрядном расстоянии друг от друга и я ему ничего не мог подсказать (для этого было не нужно). В картине доказано то, чего я не сумел доказать в пьесе.

Когда Пудовкин взялся за мою пьесу, у него было свой представление о войне, о жизни и о любви, и вместе с тем уважение к чужой работе. Вместо того, чтобы здесь что-то выбирать, а там что-то перекраивать, Пудовкин, как говорится, «влез в пьесу и сделал свою собственную, глубокую вещь».

Но я имею в виду не аппаратуру, а людей, владеющих ею, художников.

Обкладывать себя ватой, устраивая ватную пропажу между своей жизнью и жизнью своей родни художник не может. Если, конечно, он настоящий художник.

Я не знаю как было в Москве. Приведу несколько ленинградских примеров.

В лютую стужу и гололед зимы 1941 года один старый человек и не очень известный поэтынградец Владимир Волженин находил силы писать стихи (и не только, по моему, стихи), а, написав, отсыпал их в радиоцентре для передачи по радио. Трамвай не ходил, телефон не работал. Волженин жил на Выборгской стороне. Радиоцентр находился от него километров в пяти. И вот этот старый человек, в арктические морозы, часто под артиллерийским обстрелом, проходил на ватных шагах дистрофика десять километров, чтобы сдать стихи в радиостудию.

Сюда поступил так потому, что ему приказывали творческая совесть. Он чувствовал свою художниковскую

личность, гордо более сильную, чем то, что первоначально сделала я.

Это очень поучительный пример. И какая так получается, что писатель пишет следующую кинокартину, тем же режиссером с самого начала, совместно с ним её задумывать, потому что чувствуешь с ним душевную, творческую близость.

Слева — мать Сафонова (артист Е. Тяпкина), справа — Харитонова (артист О. Жизнева).

Кадр из нового фильма «Во имя Родины». (Режиссеры Вс. Пудовкин и Д. Васильев). Слева — мать Сафонова (артист Е. Тяпкина), справа — Харитонова (артист О. Жизнева).

В. НЕДОБРОВО

Часть материалов совещания будет опубликована в следующих номерах газеты «Литература и искусство».

В № 28 газеты «Литература и искусство» напечатана в порядке обсуждения статья Глеба Гракова «Причины и следствия».

Статья эта правильная. Она говорит о том, что многие писатели, и не только писатели, приходят сценарии, написанные не по правилам кинематографии, и поэтому эти сценарии нельзя снимать. Этому мыслу разрабатывает убедительно и на удачных примерах. Статья получилась задорной.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это обидно. Потому что ведь сразу же утрачивается индивидуальность — единственное, что отделяет работу художника от работы профессионала.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, приняв, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Мне кажется, что дело сейчас не только в том, о чём говорит Глеб Граков.

Многие сценарии плохи вовсе не потому, что они написаны без знания правил кинематографа. Они просто плохи без знания жизни.

Вспомнимте «Актрису». Сценарий картины держится на душевном конфликте опереточной актрисы, усомнившейся в дни войны в жизни ее детей.

Возможен ли в нашей жизни такой конфликт? Нет. Невозможен.

Можно съиться на пример Ленинградского театра оперетты, который — единственный из всех театров нашего города — работал до дня в день всю зиму 1941/42 года.

Город замерал. Люди голодали. Падали бомбы, а ещё чаще снаряды.

Но изо дня в день поднималась занавес этого театра и актриса, игравшая Сильву, подхватывая посиневшую от холода рукой блестящее платье, вскидывала на стол и зевала.

Частина чорта в нас заключена подпасека.

И в зале где было так холодно, что потолок свисали сосульки, люди с потемневшими лицами и запавшими от холода глазами заподиравши актрисе изо всех сил.

Аплодисменты получались глухими, потому что силы у зрителей были мало и на руках у них были надеты варежки. Но когда спектакль кончался, зрителям казалось, что силы у них становились.

Не только на сцене было, а «кошкой», как выражалась Горький.

Достойно удивления то, с какой неправильностью некоторые художники постарались обложить себя.

В этих сценариях всё точно, как в часовне, как в часовом механизме.

Персонажи, мотивировки, сюжетные ходы — всё это работает, как часы.

Но в искусстве должно разваться не тиканье часов, а биение человеческого сердца.

И это соображение определяет, по-моему, главную задачу, которую нужно поставить перед собой Сценарной студии.

Главная задача состоит в том, чтобы научиться определять, есть ли в сценарии жизненных правил, и если она есть, то соответствует ли ей тот образный строй, который избрал в своем произведении автор.

И если налило и это соответствует, то следующая задача Сценарной студии в том, чтобы добиться сохранения при постановке и этого образного строя и этой жизненной правды, т. е. сохранения художественной индивидуальности сценария.

Только так, а не иначе мы добьемся того, что сценарии у нас не будут похожи друг на друга, а значит, и картины наши будут творчески разнообразны и неповторимы.

В чем же залог жизненной правды сценария?

В том, что художник изображает в ней не стороннее, а своё — то, что он ощущал и понял всем духом своим, всем сердцем своим, всей своей художнической совести.

Другой пример. Идет сейчас на экранах картина «Лермонтов».

Тем ли плох этот сценарий, что он написан не по правилам кинематографии?

Нет. Он плох тем, что он ложен. Его главная ложь в том, что он внешне правдоподобен.

Как же, мы десятки раз читали историю о том, что погиб поэт, защищая свою собственную, глубокую вещь.

Лев Николаевич Толстой сказал однажды:

«Я пришел к этому и понял это бояким, т. е. своей жизнью».

Можно сказать, что в этой конкретной фразе выражена вся сущность художественного творчества.

А мы подчас пытаются изобразить жизнь, соединив прокладку из ваты между своей жизнью и жизнью родины.

Нельзя написать художественное произведение в атмосфере благодушия, покоя и неги. Художественное произведение рождается в беспокойстве, в непрестанной томлении духа, в волнениях сердца и ума.

Снимать картину, быть может, нужно, действительно в Алма-Ате. Но ведь съёмка картины есть только завершающая стадия работы, воплощение замысла.

Никакого режиссера, если он настоящий мастер, не может уловить безучастная в творческом отношении роль воплощителя чужого замысла.

Режиссер художник, прежде чем сказать в первый раз «начал», сам должен пройти долгий и мучительный путь проникновения в замысел, который должен стать его замыслом, его ощущением и пониманием жизни.

Для этого он сам должен пройти через жизнь и «понять её бояким».

Достижнуть этого нельзя, находясь на периферии жизни.

М. ЗОЩЕНКО

## ПИСАТЕЛЬ В КИНО

Я давно хотел работать в кино.

Еще десять лет назад начались мои первые опыты в этом деле. И я помню, как всякий раз товарищи отговаривали меня, уверяя, что отдает работу художника от работы профессионала.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это обидно. Потому что ведь сразу же утрачивается индивидуальность — единственное, что отделяет работу художника от работы профессионала.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, принял, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, принял, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, принял, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, принял, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, принял, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял Но, принял, всё-таки учитывали, что С. Герасимов сам будет ставить этот сценарий.

Недавно С. Герасимов стал своей сценарий «Большая земля».

Это типичный сценарий, написанный не по правилам. Его принял



